虚标支数、标签造假

新华社"新华视点"记者 唐弢 张璇 王悦阳

标签信息是假的,检测报告也是假的……近 日,"新华视点"记者走访多地家纺市场发现,一 些在售床上用品"高端四件套"存在以次充好等

一段时间以来,不少地方多次对相关情况进 行通报和整治。为何以次充好的"高端四件套" 仍在市场上流通?背后反映出哪些问题?



新华社发 徐骏 作

虚标支数的"高端四件套" 标价两三千元

在浙江一家家纺市场,记者看 到许多档口销售所谓的"高端四件 套",其合格证上标有"160支贡缎高 定系列""100支高定浮光锦"等字 样,标价两三千元。

走访过程中,记者发现,一些床 上用品"四件套"存在以次充好问 题,宣称的"A类母婴级""高支高密 度"实际是忽悠消费者的幌子。

据介绍,该市场所在地的市场 监管部门已组织对部分商户的在售 "四件套"进行了10个批次的抽检, 检测数据显示,有6批次产品虚标支 数:比如某标称180支的长绒棉磨毛 "四件套",实测经纱为38.6支、纬纱 为61.4支,远没达到标定要求。市 场监管部门相关负责人表示,根据 检测结果以及已查明的进货来源、 标称生产企业,目前已向源头工厂 所在地方发送协查函,同步移送案 件线索。

业内人士表示,支数是衡量纱 线粗细的指标。一定重量的纤维或 者纱线,能扯出的长度越长,支数的 数值就越大,表明纱线越细。

"作为衡量家纺品质的关键指 标,支数直接影响面料的品质、手感 和用途。"浙江省宁波市一家纺织品 企业负责人告诉记者,支数的本质 是"单位重量下的纱线长度",支数 数值越大,代表面料越细腻、手感越

柔软,相应地对工艺要求就越高,价 格也更高。

据了解,百支以上属于高端产 品,市场上售价不菲。"像160支的床 上用品,织造难度很大,市面上流通 的量并不多。如果一款160支的产 品价格卖得比较低,就要注意存在 虚标、造假的可能。"一位业内人士 向记者透露,80支跟100支纱的价差 在1万元/吨,不同支数的"四件套", 成本相差很大。

记者在多地进行走访,发现类 似问题并非个例。近期,河南省许 昌市建安区市场监管部门在全区开 展对家纺经营户的专项检查行动, 重点查验产品标注真实性和产品质 量问题,对涉嫌虚假宣传、以次充好 的,先行登记,并抽样送检。

在线上直播间,"120支长绒棉" "百分百全棉磨毛"的话术搭配"破 价福利""流量换成交"的诱惑,让不 少人对"高端四件套"心动下单。近 期,江苏南通市场监管部门发布通 报,对涉及南通相关网销家纺"四件 套"存在虚假宣传、虚假标识等行 为,进行调查取证,先行登记保存、 查封扣押涉案物品7389套(件)。

标签信息随意造假 消费 者难溯源

业内人士表示,当前,部分商家 随意粘贴合格标签并提供虚假报 告,在家纺行业中并不少见。

记者在市场走访时看到,在一 家档口内,一沓合格证随意放置在 一排已经包装好的"四件套"之上。 商户告诉记者:"这些标签都是随便 标的,批发的时候随商品一起送过 来。"

据业内人士透露,如今,部分工 厂和辅料店不仅提供虚假信息标 签,还能出具带有伪造二维码的检 测报告,"标签-报告-包装"一条龙 造假。"当前如区块链溯源技术在家 纺行业应用并不广泛。"一家家纺品 牌的区域负责人表示,很多产品,消 费者无法查看面料从棉花种植到成 品出厂的全流程信息,低等级商品 能轻松伪装成高端商品。

记者调查发现,一些平台、专业 市场审核不严,助长以次充好的家 结产品在直播间上线或在市场流 通。部分线下专业市场的相关负责 人坦言,这几年对商户在产品准人 方面疏于管理,有时并未要求商户 提供产品的检测报告。

商务部研究院副研究 员洪勇说,网络直播平台 作为销售渠道,本应对入 驻商家资质及宣传内容负

有审核和监督责任。但在实践中, 平台可能"只收佣金不担责任",对 主播的虚假宣传话术未能进行有效

违法成本低也是家纺市场部分 商户长期违规贴标的重要原因。根 据产品质量法,虚假标注最高处罚 金额仅为货值三倍,相较于不同支 数产品间几倍价格差所产生的利润 空间,威慑力明显不足。

一名地方市场监管部门负责人 告诉记者,一些商家吃准了消费者 怕麻烦、不太会自费进行专业检测 的心理,随意虚标合格证信息。即 便个别消费者发现问题,也常常因 为投诉流程复杂、耗时耗力而选择

协同发力构建健康市场环境

今年以来,一些地方已对"高端 四件套"以次充好问题开展专项整 治行动。据了解,近年来,广东、海 南等多地对相关问题进行了通报和 查处。对于"高端四件套"以次充好 问题,各方认为,需多方协同发力根 治家纺行业乱象。

中国纺织品商业协会智库专家 肖航认为,整治"高端四件套"以次 充好等问题,需要加强从源头到末 端的全链条治理,筑牢生产流通的 准人防线,强化过程监管、全链条追 踪,提升违法惩戒力度。

在南通从事纺织品行业的邰女 士希望引入家纺产品"一品一码"溯 源机制,对棉花采购、生产加工、质 检等环节全程记录,扫码即可验证 真伪;进一步扩大检测覆盖面,将支 数检测、成分明示等纳入强制范畴。

浙江大学公共政策研究院研究 员夏学民建议,加大对家纺产品的 抽查检测力度,加大对标签造假、证 书造假等黑色产业链条的治理力 度,进一步完善区域间执法联动和 线索协查。"也应推动更新相关法律 细则,加大对虚假标注的处罚力度, 提高违法成本。"

平台和专业市场应承担起责 任。肖航表示,平台应加强对入驻 商家和销售人员的审核与管理,建 立健全商品质量监控体系,建立黑 名单制度,对企业及主播个人引入 征信监督机制,行业协会等发挥行 业自律作用。

"消费者也需保持理性,警惕远 低于市场正常价格的'高端'商品。" 洪勇说,要加强科普宣传,提升消费 者的辨别能力和维权意识。"注意保 留购物凭证、直播录屏等证据,如发 现问题,要及时通过合法途径维 新华社杭州10月26日电